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-come lo fece egregiamente il diret tore ge-
nerale della sani tà . Ritengo che l ' I t a l i a 
non debba mandare i suoi r app resen tan t i 

' -al l 'estero in posizione non decorosa. ( Vive 
approvazioni — Applausi). 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Chiesa ed 
al t r i deputa t i hanno presenta to questa pro-
pos ta : 

« I sot toscr i t t i domandano la diminu-
zione del capitolo 62 da lire 40 mila a lire 
20 mila a u m e n t a n d o di tale cifra il capi-
tolo 82 ». 

DE NAVA, sottosegretario di Stato per 
l'interno. Vorrei pregare l 'onorevole Chiesa 
di r i t i rare la sua proposta . 

Per quello che r iguarda la spesa già f a t t a 
1' onorevole Giolitti ha esaur ientemente ri-
sposto; per quel-Io che r iguarda poi l 'assegna-
zione di questo capitolo faccio osservare all'o-
norevole Chiesa non essere esat to quanto egli 
ha detto; cioè che sia aumen ta to di 10 mila 
lire r ispet to all 'assegnazione del l 'anno pas-
sa to; perchè 40 mila lire furono s tanziate 
nel bilancio dell' anno in corso e 40 mila 
lire è lo s tanz iamento che si propone per 
l ' anno prossimo; quindi non c'è alcun au-
mento . 

La Camera comprenderà che, per un ca-
pitolo così complesso, il quale comprende in-
denn i t à alle Commissioni sanitarie, alle 
Commissioni giudicatrici dei concorsi, al 
Consiglio superiore di sani tà , ai Consigli 
provinciali e le indenni tà di missioni all'e-
stero per servizio sanitario, non si può con-
siderare come eccessiva la somma stan-
ziata. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Chiesa, insi-
ste nella sua proposta? 

CHIESA. Non insisto; r i t i ro la mia pro-
posta sperando che la censura da me f a t t a 
abbia i suoi utili effetti . 

P R E S I D E N T E . Così r imane approva to 
lo s tanz iamento come è proposto in lire 
40 mila. 

Capitolo 63. Laborator i della sanità pub-
Mica - Personale (Spese fisse), lire 72,264.97. 

L'onorevole Materi ha facol tà di par-
lare. 

MATERT. Debbo fare una semplice rac-
comandazione, suggerita dal convincimento 
che la perseveranza, anzi 1' ostinazione 
nel pat rocinare una buona causa possa 
i a r raggiungere un utile in tento . La Ca-
mera è s t a t a ch iamata più volte a deci-
dere sopra un argomento di vitale inte-
resse per l ' industr ia del nostro paese; per-
chè il paese sa che dall 'America vengono 
:molte materie grasse, che sono gabellate 

come sugne americane. Da to il v i l i s s im 0 

prezzo di queste materie , questa concor-
renza è esiziale per l ' industr ia della vera 
sugna. 

Non s tarò qui a ricordare ciò, che f u 
det to in questa Camera, e cioè che queste 
sono sostanze nocive; dico soltanto che ab-
biamo il dir i t to di vedere vendu ta questa 
mater ia per quello che è. 

Quindi raccomando all 'onorevole mini-
stro dell ' interno, che con la spesa assegnata 
a questo capitolo, me t t a l 'amminis t razione 
della sani tà pubbl ica in condizione di pre-
munirsi contro queste f rodi e queste sofisti-
cazioni così nocive al commercio di queste 
materie. 

Questa è la mia modestissima racco-
mandazione. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di parlare 
l 'onorevole sottosegretario d i s t a t o per l ' in-
terno. 

D E NAVA, sottosegretario di Stato per 
Vinterno. Dichiaro in nome del Governo di 
accet tare la raccomandazione dell 'onore-
vole Materi, e posso assicurarlo che la Di-
rezione generale di sani tà sta a t tendendo 
appun to a far sì che l 'esame degli s t ru t t i 
nei laboratori di sani tà si possa fare nel 
modo più completo ed aggiungo che lo 
stesso si cercherà di prat icare per quel che 
r iguarda i vini pei quali è s ta ta assegnata 
una somma annua di 50 mila lire. La Di-
rezione di sani tà s ta preparando un pro-
get to per poter fa re un locale dove impian-
tare questi laboratori . 

M A T E R I . Prendo a t t o e ringrazio. 
P R E S I D E N T E . Rimane approva to il 

capitolo 63. 
Capitolo 64. Labora tor i della sani tà pub-

blica - Personale - I ndenn i t à di residenza 
in Roma (Spese fisse), lire 7,950. 

Capitolo 65. Spese pel funz ionamento 
dei laborator i della sani tà pubblica, lire 
40,000. 

Capitolo 66. Sussidi per provvediment i 
profilattici in casi di endemie e di epidemie 
- Spese per acquisto e preparazione del ma-
teriale profilattico, lire 120,000. 

H a facoltà di parlare l 'onorevole Ma-
sini. 

MASINI. Ho domanda to di parlare su 
questo capitolo 66 per r ichiamare l 'a t ten-
zione del Governo sopra due impor tan t i 
malatt ie, le quali sono molto diffuse nel no-
stro paese. 

Nelle relazioni, che precedono i bilanci 
dell ' interno, se ogni anno si parla del t r a -


